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Szent István ünnepén.
Ünnepet ül a magyar nemzet, első, 1 

szent királyának emlék ünnepét. Sőt 
ennél is többet, a 900 éves magyar 
alkotmány emlékünnepét, melynek Szent 
István első magyar király vetette meg 
az alapját.

Szent István király azzal a tény­
nyel, hogy országát a kereszténység 
befogadásával a nyugati kultúrába be­
állította, megalapozta országának és 
népének jövő sorsát s azzal, hogy a 
keleti kereszténység helyett a római 
szentszék védelmét kérte ki, csodála­
tos bölcseséggel s politikával bizto­
sította a nemzetnek hosszú időkre ki­
terjedő fejlődését

Szent István király ismerte népét 
és ismerte azokat a körülményeket, 
melyek népének fejlődésére lehetnek s 
azérr választotta a királyság, a monar- j 
chikus kormányforma alkotmányos mód­
ját. A nép, mely törzsekre volt sza­
kadva hétvezér alatt, már Árpádban 
minden vezérek és törzsek fejedelmét 
szemlélte, bár a tőrzsfők jogait szaba­
don hagyta. Szent István királyi böl­
cseséggel hódította magának meg népe 
szeretetét s ezzel az egy, a monarchi­
kus királyság mély gyökerét ültette a 
nemzet szivébe. Azt, mely hosszú 900 
éven át nemcsak magyar alkotmányunk 
sarkköve volt, de a mely fejlődésünk 
biztosítékává, jövő reményeink zálo­
gává s nemzeti életünk legféltetebb 
kincsévé lett.

És ebben nem változott soha a 
nemzet. Alig van országa Európának, 
melyekben a forradalmak pusztító vi­
hara ne rombolta volna le első sorban 
— ha csak időre is — a királyi szé­
ket. A magyar nemzet megérezte, hogy 
életének ez lehet egyetlen biztosítéka 
s mikor mindent feláldozott, ezt meg­
tartotta, megőrizte.

Szent István megalapozta magyar 
alkotmányos életünknek másik sarkköve 
a parlamentarizmus. Szent István ko­
rában a törvényhozást a nemzetalkotó 
törzsfők gyakorolták a királylyal egyet­

értve. Ma a megváltozott s fejlődött 
viszonyokban is megtaláljuk a Szent 
István féle törvényhozás alapfeltételeit. 
Mint akkor, úgy most is a nép egé­
sze, mely|választott törzsfők (most kép­
viselői) révén alkotja a törvényhozást.

Sajnos, hogy a Szent István kon- 
templálta törvényhozás ma, 900 év 
múltával, nem a fejlődő idő változtá- 
val, de egyesek önkényeskedése miatt 
elfajult s igy parlamentünk elvesztette 
azt a törvényes alapot, melyen egye­
dül jogosult egy nemzet számára tör­
vényt alkotni.

Az igazi, a Szent István szellemé­
ben munkálkodó parlamentarizmus csak 
úgy fejlődhetik s csak úgy lehet a nem­
zeti életnek fenntartó és erősítő szer­
ve, ha meg van benne a nemzeti sza­
bad szervezkedési jog biztosítéka. Ez 
a gondolat alkotja a Szent István tör­
vényeinek igazi szellemét.

Szabad nemzetnek szabad fiai 
szabadon és egyenlő jogokkal gyako­
rolhatják s van joguk gyakorolni tör­
vényhozói jogukat s azért erős, szent 
a meggyőződésünk, hogy addig, mig 
a dolgozó népmilliók polgárjogaik gya­
korlásától megvannak fosztva, addig 
sem gazdasági, sem politika fejlődésről 
s egészséges életről szó sem lehet.

A választójog az a biztosíték, mely 
nemcsak fenntartja s emeli a nemzeti 
öntudatot, de amely a nemzet egész­
séges életének is egyetlen feltétele. 
Ezt látjuk Szent István törvényeinek 
szellemében, mint a magyar alkotmá­
nyos élet erejét s ebben bizhatunk a 
jövőben is.

E két sarka alkotmányos életünk­
nek : a királyság eszméje s a helyes 
és igaz parlamentarizmus lehet s lesz 
egy uj s boldog kor reneszánszának 
alapja, melyben bízunk, mely remé­
nyeinket táplálja, melyért áldozatot ho­
zunk s melyért dolgozunk s melyért 
imádkozunk összetett kézzel ma, Szt. 
István első magyar királyunk nemzeti 
törvényeinkbe iktatott s lelkünk mély­
séges érzéseiben gyökerező ünnepén. |

(Q).

Politikai széljegyzetek.
Beszüntették a

hadgyakorlatokat. Tegnap egészen váratlanul 
lepett meg a hir, hogy Őfelsége az őszi had­
gyakorlatokat leintette s igy az ezredgyakor- 
latokkal véget ér minden. Persze rögtön 
megindult a kombináció, hogy miért ? Ta­
lálgattak mindent. Végre kisütötték: nincs 
pénz. S talán ez igaz is. Jó másfél éven át 
minden ok nélkül, csak azért, hogy egy pár 
arculcsapással gazdagodhassunk, lejátsztunk 
sok milliókba kerülő katonai játékot s most 
az újabb parádéra még pénzt akarnának ? 
Hisz akarnának, de nincs. Még az éhező 
koldusnak se jut egy fillér, hogy juthatna a 
fényes hadseregnek ?

Csakhogy ezt is megértük, mikor min­
den erőlködés dacára is be kell vallanunk, 
hogy — nincs.

Már azt hittük
hogy Andrássy végleg elkedvetlenedett s fel­
adta pártalakitási tervét. De hála s elisme­
rés szívósságának, nem ez történt. Sőt! mint 
jelentik nekünk, az Andrássy-féle pártalaki- 

I tási akció már annyira előre haladt, hogy az 
ősszel feltétlenül meg lesz.

Mi csak azt mondjuk, hogy gyorsan, 
hogy sietni kell, mert nemcsak minden perc 
drága, de minden késedelem végzetes lehet.

Már nyakig vagyunk benne a slamasz- 
tikában s egyre mélyebben sülyedünk akár­
csak az iszapba került ember s ha a kezün­
ket is leköti az iszap, akkor már menthet- 
lenek vagyunk.

Jusson eszünkbe: Kétszer ad, ki gyor­
san ad.

Hogyan dolgoznak oláhaink

s hogyan fejlesztik nemzetiségi öntudatukat, 
arról érdemes csevegni egy statisztikai kimu­
tatás révén. Az oláh kulturális egyesületek 
ugyanis évenként az oláh falvakban gazda­
sági kiállítással kapcsolatban gyermekneve­
lési versenyt rendeznek.

A verseny jutalmat, a 4—5 koronát be­
téti könyvben adják át a gyermek szüleinek. 
Hogy mi ennek az eredménye, az nyilván­
való.

Most még praktikusabb eszmét valósí­
tottak meg. A betéti könyv mellé még egy 
perselyt is adtak kellő utasítás kíséretében. 
Ezeket a perselyeket csak a bank bonthatja 
fel s mi igen megszívlelendő — fel is bont­
ja s a benne levő összegeket tőkésiti.

Ennek 2 nagy haszna van. 1.) erköl­
csi : maguknak biztosítják a népet. 2.) anyagi : 
módot adnak neki, hogy az életnek már ha 
még oly csekély tőkével vágjon neki.

Ha nem politizálnánk annyit, talán ne­
künk eszünkbe juthatna — ilyen is.

Kovács Ferencz
műbútorasztalos-, BRASSÓ, Kórház-utca 66. szám.

Elvállal mindennemű és minden stilu miibutor épület és templomi berendezéseket szolid árak mellett. — Egye­
düli elárusítója a világhírű Szendersky-féle Patrut lantos raparator tisztító szórnak,
mellyel bárki bútorát, legyen az matt, vagy fényezett, újjá tisztíthatja. Kellemes illata folytán közkedvelt. 
Fél üveg ára 1.60 kor., egész üveg ára 3.20 korona. 1 nagy üveg elegendő 2 szoba-bútor teljes tisztítására.
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A töke tartózkodik.

A gazdasági helyzet javulását mindenki 
a külpolitikai helyzet tisztázásától remélte, 
helyzet valamennyire tisztázódott is a bu a- 
resti béke által, de mi sem mutatja inkább 
a helyzet megbízhatatlanságát, mint az, hogy 
ennek a látszólagos javulásnak dacára is a 
gazdasági élet nem élénkül, sót a depresszió 
még érezhetőbb.

A kolozsvári kereskedelmi és iparka­
mara egyik újabb jelentésében szomorú szí­
nekkel festi a gazdasági helyzet mostohasá- 
gát, melyen az Osztrák Magyar Banknak 
minden jó igyekezete sem volt képes segíteni.

A kolozsvári kereskedelmi és iparka­
mara jelentésében éppen a múltra való te­
kintettel azzal a javaslattal fordul a kereske­
delmi miniszterhez, melyben arra kéri, hogy 
a törvényhozás utján oda hasson, hogy az 
országban működő pénzintézetek köteleztes- 
senek díjtartalékjaiknak a belföldön és bel­
földi értékpapírokban való elhelyezésére, mert 
ettől sokat remélnek a pénzügyi helyzet szo- 
lidáritására nézve.

A pénzügyi helyzetre s főleg a nagy 
töke tartózkodására nézve érdekes az a nyi­
latkozat, melyet egy pénzember tett a napok­
ban s mely híven festi a jelent s a jövő nem 
sokkal biztató képét:

— A külföldről érkező pénz nyomán 
tényleg az országban bizonyos fokú enyhü­
lés állott be. Ez azonban aratás előtt min­
den évben előfordul s ezért nem tulajdonít­
hatunk ennek a körülménynek különösebb 
jelentőséget. Az iparosok, kereskedők, vállal­
kozók igényeikkel nem lépnek fel csak az 
ősz kezdetén és augusztus végére, vagy szep­
tember elejére várható a pénzpiac erősebb 
igénybevétele. A piac javult, azonban azt le­
het észlelni, hogy az elsőrangú pénzforrá­
sok, a pénznyujtó nagybankok a legmesz- 
szebbmenő rezerváltságot tanúsítják a pénz 
kihelyezésnél, ami szerintem teljesen indo­
kolt, mert más normális években is az őszi 
igények kielégítése a mi pénztelen orszá­
gunkban elsőrangú feladatot ró a pénzforrá­
sokra, mennyivel súlyosabb tehát a felada­
tuk a mai teljesen abnormis viszonyok között.

— Máskor ilyen időtájban pénzbőség 
volt, ma az is eredmény, hogy a pénzszűke 
valamit vesztett az intenzivitásából. A mos­
tani rendellenes helyzetben sokszoros gon­
dot okoz a pénzforrásoknak, hogy miként 
feleljenek meg az iparosok, kereskedők és 
mezőgazdák részéről támasztott nagy igé­
nyeknek s ennélfogva a legnagyobb óvatos­
ságot tanúsítják. Még egyáltalán nem bizo­
nyos, vájjon ilyen esztendőben simán, zök­
kenés nélkül lehetséges-e az őszi legitim hi­
teligények kielégítése. Ha tehát van is némi 
enyhülés, a pénztadók magasabb szempont­
ból okosan rezerválják tőkéjüket, mert tar­
tanak attól, hogy amennyiben az óvatossá­
got elmulasztanák, nem történne meg egé­
szen zavartalanul az őszi kampány lefolyása. 
Valószínű tehát, hogy a pénzforrások ezt az 
álláspontot foglalják el, mig az őszön ke­
resztül nem mentünk.

— Ezért nem szabad félremagyarázni 
a túlzottnak látszó óvatosságot. Reméljük 
mindenesetre, hogy a kampány egész simán 
elvonul és véget ér a válság.

E szép szavak háta mögé bújva a ha­
zai protestánsok a katholikusokkal teljesen 
egyenlő állapotot követelnek, ami pedig csa 
többségi és százalék! kérdésnek is nezve az 
ügyet, teljesen érthetetlen törekvés, másrész 
röl pedig a valóságban, tényleges állapotban 
a fennti tiszteletreméltó szavak arculverése 
mellett vannak a protestánsok a katoliku­
sokhoz viszonyítva előnyösebb es erősebb 
helyzetben. A „Magyar Kultu.a“ egy cikké­
ből az 1913. költségvetés alapján közlünk 
itt ennek bizonyítására nehány adatot.

Az egyetemekre nézve igy állunk. Van 
egy kath. egyetemünk, melyet az állam ki­
sajátított és letörölte róla a kath. jelleget. Es 
lesz egy állami egyetemünk, melynek többé- 
kevésbé protestáns jellegét az állam adja 
meg. Az előbbi kath. alapítás és elvették a 
katolikusoktól. Ezt e másik alapítást is oda­
ajándékozták — ha nem is formálisan — 
azoknak, akik még kath. püspököt sem akar­
tak városukba befogadni. Az 1913-iki állami 
költségvetés szerint 529.805 K jövedelmet 
hoznak a kath. alapok a Pázmány-egyetem- 
nek; ebből csak 147.700 K illeti a teoló­
giai kart. A debreceni egyetemen a prot. 
alapok jövedelmei csak prot. célokra fordít­
hatók. Az idézett költségvetésben a „feleke­
zeti jogakadémiák segélyezésére“ felvett 
69.600 K-ból csak az egri kath. jogakadé­
mia részesül valamelyes, nevetségesen cse­
kély 1200 K segélyben, a többit (tehát 68.400 
K-t) mind a prot. jogakadémiák kapják.

Hát hogyan állunk a középiskolákkal, 
hisz itt Barkóczy intézte az ügyeket ? Az 
egyenlőség mindenekelőtt abban a dombo­
rodik ki, hogy a hivatalos statisztika a kath. 
középiskolákat „az állami felügyelet alatt“ 
címben, a kir. kath. középiskolákat egysze­
rűen az állami címben s a prot. iskolákat 
az „autonom felekezeti“ cim alatt tünteti fel.
A katolikusok lelkét kétségtelenül felemelő 
ilyféle egyenlő kezelés mellett lássuk az 
anyagi egyenlőséget. Az 1913-iki költségve­
tés szerint 54 prot. középiskola közül 52 ál­
lami támogatással épült s 43 prot. középis­
kola 1,346.000 K. évi segélyben részesült. 
De azért ezek.; nem államiak s nem áll­
nak „állami felügyelet“ alatt. Viszont 62 
kath. középiskolából csak 42 épült állami 
támogatással s hogy teljes legyen az egyen­
lőség, 61 kath. középiskola kap 940.456 K. 
évi segélyt.

Az is paritás, hogy a mi magánado­
mányozás, vétel, birtokcsere által szerzett 
egyházi vagyonúnkat minden jog és törté­
nelem ellenére országos vagyonnak nézik, 
ennek megfelelőleg a szekularizációra vágyó 
atyafiak nemcsak évi 6,195.508 K. támoga­
tást nyernek az államtól, — ami 4 százalék 
kamatozás mellett 154.887.700 K. tökének 
felel meg, mig a katholikusok csak 902.344 
K-t kapnak, hanem e helyett most a katho­
likusok magánvagyonára utalva a paritás ne­
vében állami — azaz túlnyomó részben kath. 
adófizetőktől összeadandó — alapokat kérnek.

Ó egyenlőség, ó nyomorúság, hogy 
visszaélnek veled ebben az országban.

számában,

NAPIHIREK
Hatalmas sast

láttam . . . Pihent ... a zöldelő réten ... 
Fejét magasra emelte . . . tekintetével a 
magasba nézett .. . mintha keresett vol­
na .. . valamit . . . Egyszerre csak .. . 
méltóságteljesen kibontotta szárnyait... 
meglibbentette ... és repült... fel.. . 
Egyre magasabbra vitték erős szárnyai... 
mig eltűnt szemeim elől . . .

Néztem . . . s úgy megirigyeltem 
... azt a nagy madarat . . . Mily bol­
dog . . . mert szabad . .. Repül ... és 
megpihen . . . Felszáll a magasba . . . 
leereszkedik ... a mélységbe ... s itt 
is ... ott is ... úrrá lesz ... a nagy 
madár. . .

Ez a természet ... az ős ... a 
csodás természet. . . melyet nem kötnek 
korlátok . . . nem zavarnak gátak . 
csak repül . . . Repül a nagy városok 
fölött ... az erdők zúgásában ... a me­
zők csöndjében . . . mindenütt . . .

Elnézem . . . s megirigyelem . . . 
azt a nagy madarat . . . Boldog . . . mert 
szabad . . . Elgondolkozom . . .

Az ember soha sem lehet... 
ilyen boldog ... A nagy ... a gondol­
kodó ember ... a teremtés koronája ... 
ki büszke öntudattal uralkodik a nagy 
mindenség felett . . . csak kis parany a 
nagy ... a szabad madár mellett . . .

Szárnyait megnyirbálja az élet . . . 
a kenyér... az irigykedés harca . 
Eszméi . . gondolatai, melyekkel a ma­
gasba szállhatna . . . békóbai verve . . . 
az emberi kicsinyeskedes bekóiba . . . 
Repülni már nem tud . . . mert kúszóva 
tette ... a nyomor. . . mely a földhöz 
kötötte ...

Ez az ember ... az ő életével . . . 
Az előítéletek ... a társadalmi ferdesé- 
gek ... a kicsi emberek harcában . . . 
megakad az ember . . . kinek vágyai 
vannak ... s kit vágyai vezérelnek . . . 
Sírunk . . . panaszkodunk .. . e mosto- 
haság miatt s mégis — oly emberi — 
mitsem teszünk . . .

Pedig az embert én úgy képzelem 
el . . mint a levegő királyát ... a sast

Szabad, mint a kinek képmására ... 
teremtetett . . . Magasan szálló .. . mint 
a hová vágyai vezérlik . .. Mélységeket 
kereső . . . mint az Isten ... ki a ten­
ger mélyeinek is . . . ura . . .

Ilyennek képzelem . .. ilyennek 
szeretem az embert . . . ilyennek vágyom 
látni ... és látom a földön kúszni . . . 
a teremtés koronáját ... a szabadnak ... 
teremtett embert. . . megfeledkezve . . . 
elvetve . . . magától azt .. . mi egyetlen 
értéke . . . emberségét . . . szabadságát 
... az életért ... a mindennapi kenyér­
ért ...

És ez olyan szomorú . . .
(=)

Lapunk legközelebbi száma a 
közbeeső ünnep miatt esütörtökön 
este a rendes időben jelenik meg.

Istentisztelet sorrendje aug. hó 20-án, 
Szent István napján a plébánia templomban 
a következő: reggel 6. 7, 8. 9 és fél 12 
órakor csendes mise. 10 órakor ünnepi be­
szédet mond Domby Lajos főgimn. tanár, 
mely után ünnepélyes szent mise. A szent 
mise alatt az egyházi énekkar Stadtler József 
karnagy vezetése alatt, a városi zenekar köz­
reműködésével énekel. Délután 5 órakor li­
tánia és áldás.

A szentferencrendi templomban az ün­
nepi szentbeszéd és mise 10 órakor lesz.

Személyi hir. Gedeon János brassói 
pénzügyigazgató 6 heti szabadságot kapott s 
igy hivatalát csak szeptember végén veszi át
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Szerenád. Ma (kedden) este, Szent Ist­

ván király napjának előestéjén, a városi ze­
nekar a főtéri tanácsház előtt szerenádot tart. 
Kezdete a szerenádnak esti 7 órakor.

A brassói helyőrség köréből. A m kir. 
honvéd Ludovica Akadémia végzett növen­
dékei közül Biszterszky Géza, a brassói 24 
honvéd gyalodezredhez, Farkas Horác, a 
brsssói 2. sz. huszárezredhez hadnagygyá, 
Székely Miklós, Szilágyi Pál, Dutkay Ervin, 
a brassói 24. honvédgyalogezredhez zászló­
sokká, Kriner Frigyes bécsújhelyi katonai 
akadémiát végzett növendék, a 34. sz. tábori 
ágyuezredhez hadnagygyá, Gaáli András 
nagyszebeni hadapródiskolát végzett növen­
dék a 2. sz. gyalogezredhez zászlóssá, Korda 
János lovassági hadapródiskolát végzett nö­
vendék a 2. sz. huszárezredhez zászlóssá 
neveztetett ki. Aldobolyi László Endre bras­
sói 24. sz. honvédgyalogezredbeli százados 
kiváló szorgalmáért okiratilag megdicsértetett.

Elmarad az ellenőrzési szemle. A vá­
rosi tanács közhírré teszi, hogy az 1893. évi 
XXXVII. t. c. értelmében évenként kötelező 
népfölkelő időszaki jelentkezés (népfölkelő 
ellenőrzési szemle) a folyó évben nem fog 
megtartatni.

Vonat összeütközés a Budapest—bras­
sói vonalon. Tegnap délután 2 órakor Nagy­
várad—Kolozsvár közt Rév állomáson az 
561 és 569 sz. tehervonatok összeütköztek. 
Az egyik kocsiban levő ökrök közül az egyik 
elpusztult, kettőnek a lába törött el. Az ösz- 
szeütközés oka, hogy a bejárati jelző elrom- 
rott s igy nem mutatta a tilos jelzést.. Az 
összeütközés miatt több vonat késett. A mai 
reggeli személyvonat is egy órás késéssel 
futott be az állomásra.

A zsebkésével szúrta meg. Vasas Gyula 
19 éves gyári munkás feljelentést tett a ren­
dőrségen Sipos József csizmadia segéd el­
len súlyos testi sértés címén. Feljelentése 
szerint ő 17-én este több társával sétált a 
Rezsőköruton. Séta közben Sipos József min­
den ok nélkül megtámadta őt s zsebkésével 
jobb vállon szúrta. Sebe orvosi vélemény 
szerint 2 héten belül gyógyul meg. Sipos Jó­
zsefet a rendőrkapitányság elé állították, hol 
beismerte, hogy ő Vasast késével megszurta, 
de mentségül azt hozta fel, hogy Vasas is 
kétszer arcul ütötte. A vizsgálat folyik.

Olvasóink figyelmét felhívjuk Blősz Ká­
roly női és férfi divatáru kereskedő, lapunk 
mai számában megjelent hirdetésére.

Orvostanhallgatók felvilágosító bizottsá­
ga. A kolozsvári orvostanhallgatók segítő 
egyesülete könnyíteni akarván a pályát vá­
lasztó ifjak nehézségein, bizottságot küldött 
ki, melynek feladata egyrészt az orvosi pá­
lyára készülő ifjakat e pálya előnyeiről és 
hátrányairól felvilágosítani, másrészt a szep­
temberben Kolozsvárra menő tájékozatlan or­
vostanhallgatókat a helyi lakás, élelmezés és 
egyetemi viszonyok felől tájékoztatni. Éppen 
ezért azon ifjak, a kik esetleg orvostanhall­
gatóknak a kolozsvári egyetemre akarnak 
menni és e téren bármely kételyük támad, 
avagy bármiféle tudnivalójuk van, for­
duljanak bizalommal a kolozsvári orvostan­
hallgatók felvilágosító és intézőbizottságához, 
mely készséggel áll felvilágosításaival a kér­
dezők rendelkezésére. Ha pedig valaki magá­
nak az orvosi pályát választotta, úgy szep­
temberben forduljon ismét az egyesülethez, 
mely a nyár folyamán a kiadó és hozzá be­
jelentett lakásokat megvizsgálta, élelmezés­
ről tudakozódott; úgy, hogy a hozzáforduló­
nak lakás és élelmezés, továbbá egyetemi 
viszonyokról előnyös felvilágosítást tud adni.
A levelek a Kolozsvári Orvostanhallgatók Fel­
világosító és Intéző Bizottságának küldendők 
(Kolozsvár, központi egyetem, 1. emelet.)

BRASSÓI Uj LAP

Színház.
Heti műsor:

Kedden, aug. 19-én először; Róza néni, 
vigjáték-ujdonság 3 felvonásban. Irta: Len­
gyel Menyhért.

Szerdán, aug. 20-án két előadás; dél­
után félhelyárakkal a Mexikói leány, operette 
3 felvonásban, írták Rajna Ferenc és Szir­
mai Albert; este nyolcadszor: Cigányprímás, 
operette 3 felvonásban, irta Kálmán Imre.

Csütörtökön, aug. 21-én: Aranypatkó, 
énekes vígjáték 3 felvonásban, irta Kadelbure 
Gusztáv.

Pénteken, aug. 22-én hetedszer: Éva, 
operette 3 felvonásban, irta Lehár Ferenc.

Szombaton, aug. 23-án itt először: A 
Lila dominó, operette-ujdonság 3 felvonás­
ban, Írták Gatti és Jenbach, zenéjét szerzetté 
Cuvilliere.

Cigányprímás és Mexikói leány. 
Szerdán Szent István ünnepén délután a Mexi­
kói leány Rajna és Szirmai nagysikerű exo- 
tikus tárgyú operettejét, este pedig Kálmán 
Imre a Cigányprímás világhírű operettejét, mely 
eddig hét előadáson keresztül nagyszámú kö­
zönség előtt zajos tapsok és újrázások kö­
zött került színre — tűzte ki előadásra az 
igazgatóság. A főszerepeket most is Várady 
Margit, Bárdos Irma, S. Szilágyi Rózsi, Ti­
hanyi, Barna, Pataky, Sziklay, Baghy stb. 
játszák.

Aranypatkó. Csütörtökön Kadelburg 
Gusztáv énekes vigjátéka az Aranypatkó ke­
rül szinie. Kadelburg ezen vigjátéka, egyike 
azon színpadi munkáknak, melyeket mindig 
szívesen néz meg az ember, mert az a ked­
ves családias és distingvált tónus, mely az 
egész darabon végig vonul, biztosítékot nyújt 
arra nézve, hogy kellemes és élvezetes estet 
szerezzen a közönségnek. — A vígjáték együt­
tes Komjáthyval az élén jókedvük és kedé­
lyük teljes melegével készülnek a csütörtöki 
előadásra. Komjáthyn kívül vezető szerepe­
ket játszanak még Hevesi Mariska, Bárdos 
Irma, Vágóné, Herczegné, S. Szilágyi Rózsi, 
Abonyi, Földváry, Sziklay, Tihanyi, Pataky, 
Harsányi és Serfőzy.

Lila dominó. Guvilliere francia zene­
szerzőnek Lila dominó cimü mulattató szö­
vegű és bájos melódiákban bővelkedő zenéjü 
operetteje, mely a budapesti Népoperának 
egyik nagyvonzerejü műsor darabja — szom­
baton kerül színre a brassói színpadon. Az 
ötletes fordulatos és mindenekfelett vidám 
librettó kedvező alkalmat nyújt a szereplők­
nek pompás alakításokra, mig Guviilier mes­
ter invenciózus muzsikája, csupa francia kőny- 
nyedség, báj és temperamentum, mely egye­
sit' magában, a finomabb francia zene min­
den kellékét. — A lila dominó előadásainak 
keretében mutatkozik be Révész Árpád a vi­
lágot járt kiváló tánc és ballet mester, a ki 
graciós és művészettel el lejtett táncaival min­
denütt nagy feltűnést és osztatlan elismerést 
szerzett. — A szombati bemutatón Simándi 
karmester és Tihanyi Vilmos szakavatott ve­
zetése mellett Váradi Margit, Herczegné, Szik­
lai, Barna, Pataky, Baghy viszik a főszere­
peket.

Táviratok.
Budapest, aug. 19.

Károlyi Imre gróf ma a Pesti Hírlapban 
nyilatkozik Teleki Pál gróf felszólítására és 
azt mondja, hogy Tiszának az volt a felfo­
gása, hogy egy tanú azt köteles csupán vallani, 
amiről közvetlen tudomása van, tehát semmi 
olyanról, miről hallomás utján szerzett tudo­
mást. És ezért nem kell vallania neki azokra, 
miket Elek Páltól hallott. Károlyi erre azt fe­
lelte, hogy ő Tisza véleményét nem osztja, 
mert Elek közlései csak hallomásból bizo­
nyíthatók.

Zágráb, aug. 19.
Skerlec királybiztos minden veszélyen 

túl van. A merénylőt és bátyját ma kihall­
gatták. Az utóbbinál egy brovning volt.

Cetinje, aug. 19.
Etkart német követ az összes nagyha­

talmak nevében lépést tett a külügyminisz­
ternél az újonnan meghódított montenegrói 
területen a vallás es nemzetiségi szabadság 
biztosítására. A külügyminiszter erre megnyug­
tató választ adott.

Mexikó, aug. 19.
A kormány 24 óra haladékot adott az 

együttes államoknak arra, hogy az uj mexikói 
kormányt s állapotokat akceptálja. Ennek el­
teltével nemleges válasz esetén minden ösz- 
szeköttetést megszakít.

Szbfia, aug. 19.
A minisztertanács elhatározta a buka­

resti egyezség jóváhagyását. Az erre vonatkozó 
Rendelet holnap jelenik meg.

Róma, aug. 19.
Törökország makacssága mindenütt fel­

háborodást szül s félős, hogy Oroszország 
elveszti a türelmét s akkor saját belátása 
szerint fog eljárni.

Bécs, aug. 19.
Berchtold bukásáról szóló liirek telje­

sen alaptalanok.
678—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a brassói kir. jbiróságnak 1913. 
évi V. 563 7. 815—5. 1106—1. számú végzése foly­
tán dr. Kupcsay Bernát, illetve dr. Öffenbergcr Jakab 
ügyvéd által képviselt Koródy Irén, Reiss Miksa, il- 
etve dr. Garoiu Miklós végrehajtatok részére 2000 

K. 285 K. és 160 K. tőkekövetelés s jár. erejéig el­
rendelt kielégítési véghajtás folytán alperestől lefog­
lalt és 1180 kor-ra becsült ingóságokra a brassói 
kir. járásbíróság fennti számú végzésével az árverés 
elrendeltetvén, annak a korábbi vagy fel ül foglaltatok 
követelése erejéig is, amennyiben' azok törvényes 
zálogjogot nyertek volna, Brassóban, Kolostor-utca 
21. szám alatt leendő megtartására határidőül 1913 
évi aug. hó 29. napján délelőtti 9 órája kitüzetik a 
mikor a biróilag lefoglalt bútor, ruha és fehérnemüek 
s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfi­
zetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfog­
nak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégittetéshez jogot tartanak, hogy ameny- 
nyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett 
volna es ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkez­
déséig alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíró­
ság tábláján történt kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Brassóban, 1913. évi aug. hó 13. napján.
kalmár;ignAcz,

 kir. bir. végrehajtó.

Végeodás!

Miután üzletemet fel­
oszlatom, az összes

bámulatos olcsó árban,
kiárusítom.

Csak rövid időig I

női és férfi divatáru cikkeimet
gyári áron alul

BLŐSZ KÁROLY
Brassó, Kolostor-utca 7. szám.
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r*TAjánlható cégek ^^sóban : ^;
Lázár Mór
Weisz-mihály-u. 3.
órás és aranyműves.
Arany- és ezüstnemü javítást vagy 
átalakítást, órák igazítását elvállalja 
felelősség mellett jutányos árakon. 
Régi arany és eztistncmüt, órákat be- 
cserél újakkal. Tört ékszereket vesz 

a legmagasabb árakon

Arany- És Éhszerjauitó műhelyek:
Fachat Gyula,

Fekete-utca 33. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó munkát.

Asztalosok;
Kiss Balázs,

Közép-utca 24. Épület- és bútorasz­
talos. Minden e szakmába vágó 
munkát és javítást mérsékelt árak 
mellett vállal.

Orbán András,
Fekete-utca 8. Épület- és bútor­
asztalos. Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát olcsó árban.

Butorraktárak :
Zachariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és 
részletre, olcsó árak mellett. Tele­
fon interurbán 492.

Ardeleán Szilárd,
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal min­
den e szakmába vágó munkákat, 
javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23.Uri, női és gyer­
mek cipők nagy raktára. Megren­
deléseket, javításokat gyorsan esz­
közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, 
női- és gyermek cipők. Mérték utáni 
rendelést, javítást gyorsan és a leg­
olcsóbb árban elfogad.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készit- 
ményü és kész férfi-, női- és gyer­
mekcipők raktára, megrendeléseket, 
javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek­
cipők nagy raktára. Amerikai cipők 
dús választékban. Elvállal férfi, női 
és gyermekcipők, csizmák mérték 
szerinti készítését olcsó árak mellett.

Schmilovsky János,
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, nöi- 
és gyermekcipők készítését tartós 
és csinos kivitelben. Szolid árak 
mellett javításokat gyorsan és pon­
tosan eszközöl. Kívánatra megren­
delés végett házhoz is elmegy.

Oéligyümölcs, zöldség:
Gingoid Testvérek,

Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, 
csemege, iüszer, friss és sós halak, 
valódi koser-itaíok.

Divatáru-kereskedők:
Graef Testvérek,

Kolostor-utca 9. Úri és női divat­
áruház. Az összes blúzokat és nap­
ernyőket minden árban kiárusítja. 
Újdonság elegáns férfi nyakkendők­
ben és fehérnemüekben.

Drogériák:
Kraft és Herberth,

ezelőtt Lang és Theil. Búzasör 8. 
Fényképészeti cikkek raktára.

Épület és bútor itiék és fényezők:
Buka D. és Résnovean,

műhely Vár-u. 2. Mindennemű mo­
dem munkát szolid árban készíte­
nek.

Éttermek
Európa szálló étterme,

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. 
Kitűnő italok. Pilseni ősforrás sör. 
Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kitűnő italok. 
Dreher-féle korona sör.

Vigadó (Redout) étterme,
Hirscher-utca. Bérlő: Gottsmann 
Ede. Kitűnő konyha. Pilseni sör. 
Jó borok

Fényképészek:
Ambrus Antal,

Hosszu-utca 16. Fényképészeti és 
nagyitó-mütercm. 10 drb. fényképes 
levelező-lap 2 kor. 3. drb. visit-fény- 
kép cs 5 fénykép-levelező-lap, ösz- 
szesen 8 drb. ára 3. K. Vasutasok­
nak igazolványi fényképek jutányo­
sán és gyorsan eszközöltetnek. El­
vállal minden e szakmába vágó mun­
kálatokat jutányos ár mellett.

Gust H.,
Búzasör 8. Fényképészeti és na­
gyító műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes 
lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 
3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. re­
mek szép stereoskopkép Brassó, 
Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork 
stb. stereoskoppal együtt 10 korona. 
Minden további kép 40 fillér.

Férfiszabóh:
Barabás Dániel,

Kórház-utca 10. Csinos kivitel.Tar- 
tós munka.

Héjjas J.
Hirscher-utca 28. Elvállal minden 
e szakmába vágó munkákat.

Mihály Jenő,
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári 
és egyenruhák készítését.

Sebestyén János,
Kórház-utca 44. rérfi-divat szabó.

Tellmann Béb,
Lópiac 1. Angol úri szabóság.

Czellecz István,
Hirscher-utca 7. E vállalja a legdi­
vatosabb uriöliönyuk elkészítését 
jótállás mellett.

Férfiszabó üzletek:
Bartha Mihály,

Tehénpiac 4. Divatos szabás, első­
rangú kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha 
vállalat, szövetraktár, csinos szabás, 
szolid kiszolgálás.

Kosa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és 
angol szövetraktár, csinos és tartós 
kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté­
zet. Katonai felszerelések raktára.

Szőcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. 
Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá­
zati intézet. Szövet és sapka gyári 
raktár.

Festék-kereskedések :
Arsu Miklós,

Hosszu-utca 9. Szobafestő és má­
zoló, mindennemű festék, olaj és 
üzleti létrák raktára.

fiózfelszerelési cikkek:
Rádium gázszereidé,

-MillWeisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz­elles
világítási felszerelések. Csillárok 
gyári árak mellett. Lámpák jőkar- 
ban tartása elvállaltatik.

Copony György,
Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motor­
tizemre berendezett lakatos műhely. 
Nagy választék mindenféle konyha- 
tüzelőben. Elvállal mindennemű 
lakatos-munkát szolid árak mellett.

Kávéházak:
Jordáche György,

az alsó sétatéri pavilion bérlője. 
Mindennap városi zenekar játszik. 
Hideg buffet, kitűnő italok.

Kávémérések:
Horváth Józsefné,

Hirscher-utca 24.

Vajda Gyula,
Búzasör 7. Angol klub és bőrbutor- 
különlegességek készítője. Elvállal 
kárpitos és díszítő munkákat min­
den stílben.

Kefegyártók:
Incze Károly,

Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, 
kefe, meszelő, és e szakmába tar­
tozó más cikkek jutányos árban 
beszerezhetők.

Lőser L. p. pr. Richlovits A.,
Hirscher-utca 17. Hol mindennemű 
e szakmába vágó cikkek a legjutá- 
nyosabb árban kaphatók.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb 
raktára mindenfajta ecset, meszelő, 
kefe és e szakmához tartozó cik­
kekben. Szolid kiszolgálás I Viszont­
eladóknak árengedmény.

Benigal Sándor,
Kapu-utca 9—11. Ujjonnan beren­
dezett üzlet. Legnagyobb választék 
minden e szakmához tartozó áruk­
ban szolid kiszolgálás mellett. Vi­
szont eladóknak megfelelő árenged­
ményt ad.

Hefeüzletek:
R. Mihaletz utóda,

Kapu-utca 13. Első brassói kefe- 
iizlet. Alapittatott 1875. Eladás nagy­
ban és kicsinyben. Viszontelárusitók 
árengedményben részesülnek.

Kocsi- és heréhgyártóh:
Márton Albert,

Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó mun­
kákat mérsékelt árban.

Kocsi-kárpitos és fényezők:
Subutz Dénes,

Közép-utca 41 a). Elvállal minden 
e szakmához tartozó munkát jutá­
nyos árak mellett.

Kőműves-mesterek:
Moldován György,

Szent Miklós-utca 6 b). Budapesten 
kitűnő eredménnyel oklevelet nyert 
kőművesmester. Elvállalja templo­
mok, házak építését és javítását. 
Költségelőirányzat és tervek készí­
tése. Vidéki meghívásra személye­
sen odautazik.

Kovácsok :
Kelemen Lázár,

Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó mun­
kákat mérsékelt árban.

Szakács József
Közép-utca 41 a). Elvállal minden 
e szakmába vágó munkát és javí­
tást jutányos árak mellett. Kész 
kocsi kapható.

Köszörűs és késesek :
Peteu János,

Csirkepiac. Első erdélyi viasz és 
parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, 
stearin és parafin gyertya olcsó 
árban.

Wetzel Ottó,
Weisz Mihály-utca 30. Saját me­
chanikai műhely. Pfaff-varrógépek. 
Undcrwood-irógépek. Waffenrad és 
Kosmos-kerékpárok.

Durighello L.,
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és 
homorú köszörűidé mótor üzemre. 
Javítások olcsón és pontosan esz­
közöltetnek.

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e 
szakmába vágó munkát szolid árak 
mellett Viszonteladóknak árenged­
mény.

Mechanikus:
Littmann Róbert,

Hosszu-utca 24. Automobil, motor, 
kerékpár, Írógép, varrógép és gra­
mofon javító műhely.

Mosoda és fényvasaló intézet:
Nicolescu Ilona,

Kut-utca 23. Különlegesség. Füg­
göny, blúz és mindenféle nyári ruha 
mosás és vasalás felelősség mellett.

Női fodrászok:
Ludovica Soos,

Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. 
Fésülés házon kívül havi előfize­
tésre vagy alkalmakra elvállaltatik 
a legdivatosabb formában szép ki­
vitelben. Kihullott haj megvételre 
kerestetik.

Női fűző-üzlet:
Hurtig M. özvegye,

Hirscher-u. 6.

Úrás és ékszerészek :
Gantz József

Fekete-utca 33. Minden e szakmába 
vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal 
javításokat pontosan és olcsón.

Szíjgyártók:
Mooser Mihály,

Hosszu-utca 37. Szíjgyártó, nyerges 
és bőröndös. Minden e szakmába 
vágó cikkek raktára. Megrendelé­
seket és javításokat elvállal.

Szűcsök :
Szabó Béni,

Kórház-utca 11. Szörmeáruk javí­
tását, átalakítását, fehér szőrmék 
tisztítását, valamint mindennemű 
szörmeáruk készítését uj szőrmék­
ből legutolsó divat szerint készí­
tek mérsékelt árban. Raktáron tar­
tok különféle szőrméket. Elsőrangú 
szakismeretem folytán a legmaga­
sabb igényeknek is megfelelek.

Szobafestők :
Farkas E. Sándor,

Kórhéz-utca 35. Elvállal minden e 
szakmába vágó munkát, modern ki­
vitel és szolid árak mellett. Poloska 
irtást saját módszere szerint vállal 
felelősség mellett.

Túró és káskavál-sajt-gyárak:
Manu Tódor,

Hátulsó-u. 42. — Hetivásárokon a 
piacon árusít.

Herz-féle vegyeskercskedés,
Hosszu-utca 90. Korai vetemény- 
félék naponta frissen érkeznek. 4 év 
óta fennálló tejraktár. Állandó elő­
fizetők egész éven át tehéntejet 21 
filléren, bivalytejet 30 fillérért kap­
ják. Tiszta kezelés. Telefen 213.

Vegytisztitóh.
Schmitz József,

Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. 
Csipkét, ruhát fest és tisztit vegyileg.

Vendéglők:
Alsó Warte vendéglő,

(Brassó,) és Bartha-féle vendéglő 
(Hosszuf&lu) bérlője Dakó Bálint. 
Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó 
konyha, kitűnő italok, kőbányai és 
Czell sör.

Jian-féle vendéglő,
Lópiac 15. Ízletes konyha, kitűnő 
italok. Czell-sör pohár és üvegekben 
Előfizetéseket étkezésre házon kí­
vül is elfogad mérsékelt árak mellett.

Vésnökök :
Nähmajer Ferenc,

Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyo­
mók, címerek legjobb kivitelben 
készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himzö- 
minták, monogrammok és a sza­
badalmazott marhalevél-szárazbé­
lyegző készülékek gyártója. Kolos­
tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. 
Alapítva 1879-ben Telefon 5—35.

Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Kapu-u. 45.
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